瓯江特刊

鹽水日報

热线电话:2667067 2025年7月18日 星期五 责任编辑 潘凤群 版面设计 蒋巧巧

田

的少年

向往星辰大海





■2025"处州青荷·助你上大学"行动系列报道

主办单位:丽水市关工委、丽水市新闻传媒中心





商晗微



父女

追风的女孩,在逆境中奔

商晗微,景宁畲族自治县鸬鹚乡鸬鹚村人,毕 业于云和中学,高考623分

坐在我们对面的商晗微, 戴着一副圆圆的眼镜,笑容温 和,眉宇间透着年轻的自信劲 儿。

简朴的客厅里,一张木桌 特别引人注意,桌上堆满了书 籍。"这儿光线好,我常坐在这 儿看书、写作业。"商晗微指着 桌上的书告诉我们,"有些是姐 姐留给我的。"阳光透过窗户, 洒在书页上,也映照着她一路 走来的坚韧。

高一那年,母亲生病,家庭 的命运悄然改变。商家本不富 裕,父亲在工地打工,收入并不 稳定,医疗费很快掏空了家底。"前后花了30多万元。"父亲 的声音低沉,眼里写满了无 奈。当时正在读大三、准备考 研的姐姐为此放弃了学业,带 着母亲辗转上海、杭州等地求

商晗微读高三时,母亲的 病情急剧恶化,最终不幸离 世。她强忍着巨大的痛苦,照 顾母亲直到最后。"一模前两 周,我请了假没去学校,一直守 着妈妈。"她眼眶泛红地回忆 道,母亲去世前常说的"开心健 康就好"成了她内心唯一的支

回到学校后,巨大的悲痛 一度压得她喘不过气,导致二 模成绩大幅下滑,只勉强超过 学校的特控线。但她坚强地挺 过了最艰难的时期,"朋友们鼓 励我,爸爸和姐姐也给了我很 多安慰。"商晗微轻声说,靠着 亲朋好友的支持,她逐渐调整 好情绪,重新投入高考备战中。

在高中的三年里,商晗微 从不懈怠。每周六下午放学 后,她总是留在学校自习,直到 深夜。次日一早,她又回到学 校,继续巩固知识、预习新课 程。"趁着休息时间多学一点, 才能扎实掌握要点。"她回忆起 高一时班主任的严格要求,"正

是这些要求让我养成了良好的 学习习惯,到了高二和高三,感 觉还轻松了不少呢。"高三时, 她摸索出适合自己的高效作 息:晚上11点前睡觉、午休40 分钟左右,"睡眠不足,学习效 率会大打折扣。"

高考揭榜,623分的成绩终 于让她松了口气。"查分时特别 紧张,尤其是语文,因为最后5 分钟作文还没写完,当时觉得 天都塌了。"她笑着说,结果却 令人意外,"语文超常发挥,考 了116分,数学反而没达到预 期,只考了108分。幸好总分还 不错,和平时模拟考的成绩持

这个开朗的女孩特别喜欢 滑板。起初单纯觉得玩滑板 "帅气",后来,她用比赛获得的 奖金买了自己的滑板,虽然只 学会了一些基础动作,但每次 驾驭滑板时,她都觉得特别放 松。即使在高中忙碌的学习 中,她也总惦记着那份简单的 快乐。"以后我一定会继续滑 的。"她说。

今年,姐姐在义乌找到了工 作,而结束了高考的商晗微也没 打算闲着,她托姑姑帮忙,在玩 具厂找到了一份暑期工,做包 装、贴标签、搬料等杂活。"从早 忙到晚,一天能挣135元,虽然 不多,但能减轻家里的负担。"她 说,这个暑假,她还计划抽空回 老家看望外婆,"外婆年纪大了, 记性不好,我想多陪陪她。"

谈到未来,商晗微早有打 算。填志愿时,她选择的都是 省内高校的财会专业。"这个专 业的就业前景好,我想早点工 作挣钱,减轻家里的负担。"在 生活的重压下,这个年轻的女 孩学会了微笑着迎接变化,以 坚韧的力量,向上生长。

本报记者 管丽芬 实习生 陈悦之 通讯员 叶思博/文 记者 贾恒/图

叶安诺,云和县崇头镇梅源村人,毕业于云和中学, 高考555分

雨后初晴,云和县崇头镇 梅源村的层层梯田在雾中时隐 时现,如诗如画。梅源是云和 梯田景区的核心村,大多数村 民都住在白墙灰瓦的新楼房 里,但叶安诺的家,却仍是一幢 泥木结构的老宅。

有着100多年历史的老宅 墙面斑驳,梁柱开裂,木门吱呀 作响。戴着眼镜的叶安诺站在 门前,笑容腼腆,带着书卷气。

进门右转,就是安诺的起 居室,光线昏暗,即使在白天也 得开灯照明。爷爷奶奶住在二 楼,木梯陡峭狭窄,每走一步都 会发出"咯吱"声。穿过天井和 狭窄的过道,尽头藏着厨房,灶 旁堆着柴火。"这里以前住满了 人,最多的时候有80多户,现 在,就剩我们寥寥几家了。"安 诺的爷爷告诉我们,他们的住 所是好心的邻居暂借的。

命运似乎从没有温柔对待 过叶安诺。4岁时,父母离异, 他和爷爷奶奶相依为命。父亲 在县城的铝合金店打工,收入 微薄;爷爷年事已高,体力大不 如前。奶奶的身体状况更令人 担忧,她今年3月刚经历了一场 肿瘤手术,令这个经济并不宽 裕的家庭雪上加霜。采访当 天,身体稍有恢复的奶奶,又忙

不迭地去玩具厂打零工了。 但叶安诺从不抱怨,他知 道得靠自己的努力拼出一条路 来。高三冲刺阶段,熬夜学习 到凌晨是他的常态。课间十分 钟,同学放松嬉闹时,他或是趴 在桌上闭目养神,或是快速梳 理课堂难点,将碎片时间利用 到极致。面对难题,这个习惯 了自立自强的男孩总是自己先 琢磨,实在想不出答案,才去请 教老师。

爷爷提起他,语气里满是 骄傲:"这孩子,学习从不让我 们操心。"安诺的独立不只体现 在学业上,周末在家时,他总是 主动帮老人分担家务,"爷爷奶 奶太辛苦了,我能做就多做一 点,是应该的。"

地理和化学是安诺最喜欢 的科目。"我常向老师借《中国 国家地理》,它让我理解脚下的 土地,也让我向往远方。"他对 海洋充满好奇,尤其对水母这 种晶莹剔透的生物深深着迷。 高一时,他悄悄把浙江海洋大 学的海洋科学专业作为自己三 年奋斗的目标。

然而,命运依然没有善待 他。高三体检时,色弱将他挡 在了心仪的海洋科学专业之 外。短暂的失落后,叶安诺调 整好心态,决定转向计算机专 业。"这个领域足够广阔,总能 找到属于自己的路。"

今年暑假,安诺有一个小小 的心愿:去上海海洋水族馆,亲 眼看看那些只在书里见过的海 洋生物,尤其是水母。这个在风 雨中长大的男孩,像山间的花 草,安静地扎根,努力地绽放。 在他身上,我们看到青春的光 芒,如此单纯,又如此耀眼。

本报记者 管丽芬 实习 生 陈悦之 通讯员 叶思博/文 记者 贾恒/图



叶安诺和爷爷



传媒 *红色帮帮团*